

英極右騷亂升級與警爆激戰

收容難民酒店遭圍攻 工黨政府迎重大考驗

英國連日來爆發的極右反移民騷亂不斷蔓延，難民和穆斯林更成為針對目標，羅瑟勒姆周日（8月4日）有示威者攻擊一間收容尋求庇護難民的酒店，並與警方發生激烈衝突。路透社指出，今次是英國13年以來最嚴重及範圍最廣泛的騷亂，成為上任不久的首相斯塔默及工黨政府首個重大考驗。



■羅瑟勒姆一名警員揮警棍追打示威者。路透社

騷亂起因是默西塞德郡紹斯波特地區於7月29日發生持刀襲擊案，造成3名兒童死亡及10人受傷。社媒上謠傳疑兇為激進穆斯林移民，導致連日來英國各地不斷爆發反移民及反穆斯林示威抗議，其後更是演變為騷亂，極右分子到處縱火、搶劫及襲擊警員。唐寧街首相府附近亦受破壞，7月31日晚有數千人聚集當地，高呼「我們要奪回我們的國家」、「禁止移民船」等口號，部分人更推倒警方設置的圍欄，向首相府和前首相邱吉爾雕像投擲燃燒彈及煙花等。

英揆：騷亂者將受嚴厲制裁

據《衛報》報道，在周日的騷亂中，約700人包圍羅瑟勒姆一間收容尋求庇護難民的酒店，向在場戒備的警員投擲雜物，並擊碎酒店窗戶及用滅火筒噴射警員。現場畫面顯示有人用火焚燒垃圾箱，高呼「將他們（難民）趕出去」，部分人披上

英國國旗。示威者還一度衝入酒店，據報指酒店內部亦起火。

南約克郡警方表示，衝突中至少10名警員受傷，其中一人被雜物擊中頭部昏迷。助理警察局長巴特菲爾德表示，示威者的行為「令人作嘔」，「雖然現場只有少數人進行暴力和破壞，但那些袖手旁觀的人也絕對是同謀。那些選擇在網上散播虛假和仇恨訊息的人，也要為今天的事件負責。」

斯塔默對參與騷亂的人發出嚴厲警告，表示他們將受到法律嚴厲制裁，警方將採取拘捕行動，涉事者將被拘留、起訴及定罪，「我保證你們將後悔參與騷亂，無論是直接參與還是在網上煽動，然後逃之夭夭。」

抗議活動蔓延其他城市

除了羅瑟勒姆外，周日在博爾頓、蘭開斯特、威茅斯和米德爾斯伯勒等地也出現抗議活動，大批群眾在市中心遊行，高



■酒店玻璃及設施被示威者破壞。路透社

呼「我們要奪回我們的國家」。米德爾斯伯勒有示威者向警察投擲磚塊、罐頭等雜物，並將燃燒的垃圾桶扔向警員，街頭滿布濃煙。

路透社報道，英國內政部已加強保護全國各地的清真寺，稱清真寺方面可向當局提出要求部署更多警力，以便盡快恢復禮拜活動。斯塔默周一召開緊急會議，與閣員及警隊高層商討應對措施。

或面對五條戰線 以擬先發制人

面對伊朗和黎巴嫩真主黨的報復威脅，以色列處於高度戒備狀態。以色列當局估計，襲擊可能來自多達5條戰線，據報以安全部門正考慮在黎巴嫩等地採取「先發制人」策略。

以色列總理內塔尼亞胡周日（8月4日）晚與安全部門負責人開會，討論應對伊朗和真主黨可能發動的報復性襲擊。以軍發言人哈加里表示，「我們正在各條戰線上密切關注我們的敵人，包括真主黨。我們制訂了廣泛的行動計劃，隨時準備採取行動，立即執行政府的任何指示。」內塔尼亞胡則稱，「我們將對任何針對以色列的侵略作出回應，並讓他們付出沉重代價，無論這些行為來自哪裏。」以媒引述消息人士稱，若發現伊朗方面正準備發動襲擊的確鑿證據，以色列將考慮「先發制人」發動打擊。

伊朗外交部周一說，伊方無意令地區局勢升溫，但為加強地區穩定和安全，只能向侵略者和以色列施加懲罰和形成威懾，同時呼籲美國停止支持以色列。

據意大利媒體報道，在哈馬斯領袖哈尼亞於德黑蘭遭殺害後，美國高層官員曾到伊朗執行一項秘密外交任務，與伊朗代表團進行了兩小時外交談判，希望藉由美國對伊朗解除部分制裁、重新加入伊朗核協議等條件，換取中東局勢降溫。美國代表團強調不希望與伊朗爆發戰爭。



■以軍隨時面對多條戰線。圖為加沙以軍地面部隊。法新社

孟加拉總理辭職出逃 陸軍參謀長組臨時政府

孟加拉自7月以來爆發的大規模反政府示威持續擴大，總理哈西娜周一（8月5日）宣布辭職，並逃離首都達卡。陸軍參謀長薩曼宣布他將組成臨時政府。

法新社報道，薩曼在國營電視台表示將組成臨時政府，並指出哈西娜已辭職。當地媒體的片段顯示，逾1,500名群眾衝進首都的總理官邸，對着攝影機揮手慶祝。他們推倒傢俱、打碎玻璃門、拿走書籍和其他物品。一名接近哈西娜的消息人士透露，76歲的哈西娜已乘搭直升機離開孟加拉，抵達印度東北部城市阿加塔拉。

孟加拉學生團體上月因反對公務員職缺配額制度發起抗議，隨後引發全國騷亂，局勢愈演愈烈，成為哈西娜執政15年來最嚴重的騷亂之一，民眾要求她下台的呼聲日益高漲。騷亂至今已造成至少300人死亡，單是周日便有逾90人喪生，包括14名警察。

商舖宜自律勿阻道霸街

朱家健

全國港澳研究會香港會員

香港寸金尺土，飲食和零售經營者都嘗試以最少租金去爭取「額外」空間，以達到最大的利潤，個別較為自私的商舖無視法規，把罰款當作是繳交「租金」。雖然，現在經濟不明朗，宜在合法的情況下為小本經營的中小企提供盡可能的酌情方便，例如首次阻街可發出勸喻驅趕和口頭警告，然而，執法者同時要平衡社會其他持份者的權益，包括行人、道路使用者和合法租用較大舖位的競爭對手，執法的大前提是守法符合情理。

日前，筆者留意到有街坊藥房設置了新型的組合陳列櫃，把貨架的抽屜拉出來，伸延半米到街道，變相佔

用原來已狹窄的街道，減少途人的路面使用空間，令小巷更水洩不通。此外，有街邊商舖在馬路上停泊用作「陳列櫃」和貨倉的中型貨車，不但長期濫用了公共停車泊位作商業用途，同時，也是變相霸佔行人通道和阻街，把泊位「私有化」，讓行人路成為商舖空間的延伸，此舉也涉嫌對以真金白銀租用較大舖位、繳納差餉地租的其他商戶構成不公平競爭。另外，不少地產代理不再租用地舖，除了街招隨處可見，他們更會長期以腳架和易拉架宣傳樓宇單位的租盤和買賣盤，同樣涉阻道霸街商業行為，甚為擾民。在民居的維修車房，往往

也把汽車、維修工具、零件和雜物霸佔行人通道，途人要繞道而行，險象環生。同時，車房也傾向把行人道旁與馬路接壤的邊緣以英泥或鋼片僭建「小斜坡」，同樣對途人造成不方便，並阻礙去水。

食環署等執法部門在收到這類投訴後，宜派員進行長時間巡視和搜證。警務處各警區交通組也要處理用作商店延伸「貨架」的違泊車輛，如果商戶聲浪太大而對途人造成滋擾，警方也可作出勸喻和適當介入。商舖是社區睦鄰，經濟不景，街坊也通情達理，應予適當忍讓，守望相助，商舖也要自律勿阻道霸街，多從居民角度出發。